

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și strălucitate:

Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANUL XLIX.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 22.

Luni, Marți 28 Ianuarie (9 Februarie).

1886.

Crisa orientală și politica rusescă.

Scimă, că Mercuri s'an început în Bucuresci tractările de pace sârbo-bulgare. Mai jos publicăm raportul ședinței inaugurale. Atât din partea ministrului de externe al României, care a deschis conferința, cât și din partea delegaților Turciei și ai statelor contractante Bulgaria și Serbia, s'a exprimat dorința și speranța într'un bun rezultat al conferinței de pace. Abia s'au început însă aceste tractări și delegații Sârbiei a și făcută dificultăți din care cauză s'au amânat lucrările conferinței pe opt zile. Faptul acesta contribuie numai d'a ne înfățișa situația și mai nesigură și încurcată de cum este. Etă cum caracterizează „*Neue Freie Presse*” dela 6 Februarie situația momentană:

„Încă va trebui să se pună un preț pentru înțelegerea relațiilor orientale, căci se încurcă din ce în ce mai mult, sosind în fiecare zi scirile cele mai diferite, ce se contradic, încrucișează și îngreuează priceperea situației diplomatice, decât nu-o faci chiar imposibilă. Eri s'au început în Bucuresci tractările de pace sârbo-bulgare și îndată în cea dintâi ședință s'a și ivit o mare pedecă. Delegații Sârbi se fi primit dela d. Garașanin însărcinarea de a trage uniunea bulgară în discușiunile de pace. Turcia însă declară, că ea nu va intra în tractări cu Serbia asupra acestei întrebări, care privește numai drepturile sale proprie teritoriale și suzerane.”

„In privința celorlalte pretențiuni ale Serbiei și Bulgariei este posibilă o înțelegere. Sârbia bine înțeles nu mai pretinde o cesiune teritorială și în ceea ce privește cererea de despăgubire de război, pe care n'o ridică atât Bulgaria cât și mai mult Madjid-pașa, se speră, că nu voru insista asupra ei. Uniunea bulgară însă nu poate să se discute în Bucuresci. Aprobarea și respingerea ei compete puterilor, nu Serbiei. Turcia și Bulgaria sunt în dreptul lor, decât refuză d'a se certa cu Serbia asupra convenției încheiate între dânsese, și decât cei din Belgrad voescă serios pacea, atunci trebuie să reanțe la această pretensiune.”

„Dér ore guvernul sârbesc voescă pacea? Răspunsul, ce l'a dat el la a doua notă colectivă, este în doi per, ca o sentință a oracului din Pythia. D. Garașanin declară, că, deorece hotărârile puterilor au un caracter definitiv, nu-i compete Sârbiei de a discuta nota colectivă. Acesta este un răspuns ce se poate lua în două sensuri. Se poate interpreta astfel, că Serbia vrea să se supună, dér mai bine se potrivește încă sensul contrar și pe acesta îl înținem noi de cel mai corect, căci decât nu cei din Belgrad aru fi declarat, că sunt gata de desarmare. Serbia ca și Grecia se pare că atribuie notelor colective ale marilor puteri numai o însemnătate formală și se pare a nu crede, că puterile s'ar pute decide de a lua în realitate măsuri coercitive.”

„Nici că se aude de asemenea măsuri, dér se vorbește de o nouă acțiune diplomatică, ce voescă s'o inițieze Rusia. Asta în sine n'ar fi nimic nou, pentru că și cea d'ântei notă colectivă s'a trimis la Atena, Sofia și Belgrad la propunerea Rusiei. Rusia rămâne dér numai în rolul său decât ia din nou inițiativa. Ce măsuri va propune ei însă? *Politica rusescă este marele semn de întrebare în crisa orientală.* Dacă am ști ce vrea Rusia, și car sunt scopurile ei ultime, atunci am pute să scotim c'un factor sigur. Astfel însă politica sa este mărimea necunoscută ce trebuie să o căutăm. Acesta îngreuează foarte mult înțelegerea situației în Peninsula Balcanică. Rusia oficială tace cu desăvârșire; diarele din Petersburg vorbesc, însă prin această măresc numai confuziunea...”

„Se dice că reprezentantul Rusiei în Belgrad, d. Persiani, ar fi primit instrucțiunea să protesteze în contra tragerei în discușiune a dispozițiilor congresului din Berlin la tractările de pace sârbo-bulgare. Aici era stămă față c'un oracul neclar și în doi per. Putem să ni-lu explicăm așa, că Rusia încă și acum vrea să susțină tractatul dela Berlin și că voescă să respingă convențiunea bulgaro-turcescă. Dér e știut, că Sârbia n'a pus nici o condițiune de pace, care atinge tractatul dela Berlin. De aceea credem, că Rusia voescă să împedă discușiunea uniunii bulgare la tractările de pace din Bucuresci și că în această nișuință, deși ea este condusă de alte motive, se apropie de vederile Porții.”

„Câtă vreme nu vom fi informați despre atitudinea Rusiei, câtă vreme nu vom ști decât cei din Petersburg voescă să grăbescă sau să întârzie pacea dintre Sârbia și Bulgaria, câtă vreme vom fi în neclar despre aceea, decât Rusia în conferința ce se va întruni earăși în curând va aproba sau va respinge convenția urco-bulgară, vom orbeca numai în întunec și vom fi avisați numai la presupuneri...”

„Diplomația trăescă în aceste momente, spre a întrebuița o vorbă cunoscută a cancelarului german, din mână n'gură, și ea n'are puterea de a dirige evenimentele din peninsula balcanică după a sa voință. Și bărbații de stat se mărșinesc de presentu la ceea ce a da admoniări și sfaturi popoarelor din sudostul Europei. De voru folosi ceva acestea sau nu, ei tocmai așa de puțin o știu ca și noi; și dânsii se mulțimesc cu speranța în susținerea păcii.”

Conferința de pace în Bucuresci.

In „Monitorul oficial” al României sunt publicate discursurile rostite cu ocaziunea deschiderii conferinței pentru încheierea păcii între Serbia și Bulgaria.

D. M. Pherekyde, ministrul afacerilor streine salutându de bună-venire pe delegații turci, sârbi și bulgari, și, urind ca opera de pace pe care o urmăresc să fi încoronată de succes, adause:

In expresiunea urărilor pe car le faci nu sunt dominat numai de interesul român. Fără îndoială avem și noi trebuință de pace ca se continuăm cu securitate lucrarea noastră internă pe calea progresului și să urmărim a perfecționa organizarea forțelor noastre productive. Cu toate acestea, decât imi permit, în această împrejurare solemnă și înainte d-văstră, d-lor delegați, să vorbesc de noi înșine, este ca să justific prin propriul nostru exemplu cât de mult dorim să vedem, în interesul direct al țerilor d-văstră, car ne sunt amice, isbânda fericită a lucrărilor d-văstre. Am avut noi înșine să trecem prin grele încercări; cu sacrificii, uneori dureroase, făcute intereselor combinate ale tuturor, am ajuns la situațiunea politică de care ne bucurăm astăzi. Voescă să dic, d-lor delegați, că dorința noastră via de a vedea țerile d-văstre amice dezvoltându se și prosperându ne inspiră înainte de toate în exprimarea urărilor noastre.

Ex. Sa Madjid-pașa răspunde:

Domnule ministru! Simt, într'adevăr, greutate ca să răspund cum merită discursul elocint pe care l'a pronunțat excelența d-văstră, și dificultatea pentru mine e naturală, căci cuvântarea d-văstră are o mare importanță politică, atât din cauza ideilor înalte ce exprimă cât și a sentimentelor nobile și patriotice, car le inspiră. Cu toate acestea, ași crede că ași lipsi datoritiile mele decât ași lăsa-o fără răspuns. Dați-mi voiă, mai anteu domnule ministru, să rog pe excelența d-văstră, în numele augustului meu suveran, să mulțimesc viu m. s. regelui României, pentru grațioasă ospitalitate ce a binevoit să ne acorde în Capitala sa, pentru săvârșirea misiunii noastre importante.

Indrăznesc să o rog, sărăși, să aducă la picioarele tronului maiestății sale expresiunea celei mai adânci grațitudinii personale a mea și a onorabilului meu coleg din Bulgaria, pentru primirea măgulitoare cu care maiestatea sa a binevoit să ne onoreze. Cât despre misiunea, care suntem chemați să o îndeplinim, n'am trebuință să dic, d-le ministru, că onorabilul meu coleg bulgar și cu mine, conformându-ne într'acesta, cu ideile pacifice și simțimintele umanitare, car animă guvernele noastre respective, vom face tot ce va depinde de noi ca să justificăm încrederea cu care ne-au onorat Augustii noștri mandanți și să răspundem la așteptarea marilor Puteri, car veghiază cu o solitudine atât de adâncă asupra destinelor omenirii întregi.

Incredințându-ne în bunătatea divinei providențe, sperăm, avem chiar firma convingere, că vom isbuti în munca noastră ori cât de grea poate părea la prima vedere, aceea de a restabili pacea între două națiuni surori, pe care neînțelegeri regretabile le-au despărțit un minut. Reinoidu-vă mulțumirile mele pentru primirea d-văstră atât de simpatică, faci urări sincere pentru sănătatea m. s. regelui Carol și pentru prosperitatea regatului României.

După citirea acestor cuvinte, Ex. Sa mai adaogă, într'o improvizare mai întinsă, dorințele sale și urările călduroase ce le face pentru fericirea populațiilor din peninsula balcanică.

Ex. Sa d. Mijatović vorbi astfel:

Domnule ministru! Permiteți-mi să mă unesc cu sentimentele exprimate în mod atât de elocuent de către exc. sa d-nul delegat al imperiului otoman, și mai cu seamă cu cuvintele de adâncă grațitudine către M. S. Regele pentru primirea grațioasă cu care ne-a onorat. Eu consider că o onoare excepțională să mă găsesc întrunit în conferință pentru opera păcii cu exc. sa d. delegat al sublimei Porți asistat de domnul delegat al principatului Bulgariei în Capitala M. S. Regelui României. Poporul Român, sub conducerea totu atât de înțeleaptă cât și de demnă a augustului său suveran, a știut prin amorul lui pentru libertatea și pentru independența națională, prin conștiințioasă observare a legăturilor internaționale și a tratatelor, precum și prin devotamentul său pentru lucrările păcii, și în consecință pentru munca înaltă a civilizației, să câștige încrederea și amicitia tuturor vecinilor săi, precum și simpatia și respectul a întregii lumi civilizate. Tote aceste considerațiuni, unite cu amintirile unei amicitii seculare, au făcut ca poporul sârbi să salute cu o satisfacțiune unanimă alegerea Bucurescilor ca sediu al conferinței. Faptul chiar, pe lângă aceasta, că reprezentanții imperiului otoman, al regatului Serbiei și al principatului Bulgariei, s'au adunat în conferință pentru opera păcii în capitala României este de bun augur nu numai pentru realizarea operei, care ne a fost încredințată, dér și pentru viitorul statelor naționale și pentru independența Peninsulei Balcanilor. Dați-mi voe, d-le ministru, să adaog și expresiunea recunoștinței mele personale pentru dovedile de curtenie și de cordialitate așa de numeroase, pe car excelența d-văstră ni le-a dat.

In urmă răspunde d. Gheșhof precum urmază:

Domnule Ministru! Mă asociez din totă inima cu sentimentele atât de bine exprimate de către colegii mei, ex. lor Madjid pașa și d. Mijatović. In numele guvernului meu și în numele meu vă mulțimesc pentru grațioasă dumnăvostre ospitalitate, pentru primirea, nu se poate mai binevoitoare, făcută nou de guvernul României. Alteța sa principele Bulgariei, augustul meu stăpân, și guvernul lui, d-le ministru, au fost foarte fericiți de alegerea Bucurescilor ca sediu al negocierilor. Au vedut în această alegere unu testimoniu dat de către marile puteri sentimentelor pacifice, înțelepciunii României, și speră, că această înțelepciune și aceste tendințe pacifice voru inspira lucrările noastre, voru presida și la deliberațiunile noastre. Vă mulțimesc încă odată, d-le ministru, și termin formându urări călduroase pentru sănătatea m. s. regelui și pentru prosperitatea României.

Unu conflictu diplomaticu.

Cu privire la conflictul dintre reprezentantul englesu, Sir Horace Rumbold, si primul ministru alu Greciei, Delyannys, gasim in „Neue Freie Presse“ urmatoarea corespondenta din Atena:

Martea trecuta s'a petrecutu aci unu lucru ne mai pomenitu in anele diplomatiei. Ministrulu presedinte Delyannys se afla in cabinetulu seu de lucru, cand se anunta Sir Horace Rumbold, reprezentantulu Engliterei. Era 10 si jumtate inainte de amedu. Reprezentantulu Engliterei comunica d-lui Delyannys o depeşa primita chiar in ziua aceea dela lordulu Salisbury, prin care primul ministru alu Engliterei invita pe reprezentantulu reginei Victoria la Atena, se declare sefului cabinetului grecescu ca Engliterra, in unire cu marile puteri, este hotarita se impedece cu ori-ce pretu o actiune a flotei grecesei contra Turciei, si ca in casu de necesitate flota englese va constringe chiar si cu forta flota grecesca la inactiunea dorita de catre puteri. Tonulu depesei lui Salisbury era amenintatoru si a lasatu o adanca impresiune asupra d-lui Delyannys, care dupa ce a luatun cunoscinta de depeşa, a adresatu d-lui Rumboldu urmatoarele cuvinte: „Luarea in cunoscinta a depesei d-lui marchisu mi-a facutu cea mai durerosa impresiune.“ La aceste cuvinte reprezentantulu Engliterei replica: „Sunt totu o data pofitutu se ve repetu si verbalu, ca tote puterile, si mai cu semã Germania, suntu inlelese, ca se procedeze in sensulu depesei.“ Sir Horace Rumbold a mai cerutu se i se de si unu raspunsu imediatu la decisiunea cabinetului englesu. D. Delyannys ca ministru constitutionalu nu putea se de acestu raspunsu mai nainte d'a se sfatui cu colegii sei si a face raportu la rege, der reprezentantulu Engliterei repeta din nou cererea sa.

D. Delyannys incepu atunci se esplice reprezentantulu Engliterei, care suntu datorile s'ale ca ministru constitutionalu si acesta intratata ilu supara pe d. Rumbold, in catu densulu intrerupse pe ministrulu cu cuvintele: D-t'a uiti, ca aici nu te gasesci in camera d-tale seu inaintea unei multimi de omeni, unde esti obicnuitu se ti discursuri; acum te afli inaintea reprezentantului guvernului britanicu.“ — „Instrucitiunile mele suntu precise,“ adause Sir Horace, totu mai iritatu, „si noi vom impedece pe Grecia d'a face resbelu cu Turcia, decã nu voesce se se supuna.“ In urma acestoru cuvinte, d. Delyannys declara, ca pana cand va sta dansulu in fruntea afaceriloru, Grecia nu se va supune. Acesta declaratiune a intaritat atatu de multu pe reprezentantulu englesu, in catu ilu facu se-si uite de sine si se strige de trei ori catre ministrulu presedinte: „Atunci, plecã.“ D. Delyannys se scula dupa acesta si intorse spatele Englesului spre a parasi odaia, der Englesulu furiosu mai striga de vr'o trei ori „Goddam“ şapoi se retrase trantindu usa intr'unu modu forte sgomotosu.

Acestu incidentu a produsu cea mai regretabila impresiune. Insuşi regele a fostu atatu de penibilu atinsu, in catu nici n'a voitu se primescã la palatu pe Sir Horace Rumbold, care de siguru a voit se de explicatiuni in privinta celoru petrecute. Guvernulu grecescu, in unire cu regele, a comunicatu reprezentantiloru grecesci de pe langã curtile straine, ca nici regele nici guvernulu nu voru mai intretine relatii cu Sir Horace Rumbold. Ministrulu a trimisu apoi pe unu reprezentantulu seu, ca se predẽ legatiunei englese raspunsulu la depeşa d-lui Salisbury, care a fostu negativu.

SCRILE DILEI.

O defraudare de timbre s'a descoperitu printr'o intemplanã in ministerulu cultelorü si instructiunei din Pesta. Functiionarulu dela comptabilitate Alexandru Toth, care s'a si sinucisut, a fostu capulu unui grupu de functiionari din ministerulu cultelorü, care de 16 ani se ocupa cu aceea, ca de pe contracte si hartii, ce intrau in ministeru si se depuneu in arhiva, deslipiu timbrele, le curateu pe cale chemicã si le vendeu printr'unu traficantulu din Buda la magazinulu de provisiu alu erariului, care avea de incheiatu multe contracte. Traficantul a fostu arestatu.

Ministerulu cultelorü si instructiunei a dispusu infintarea unui alu doilea asilu de copii in Sibiu, care se va si intocmi dela 15 pana la 1 Martie c. Taxa de inscriere e 1 fl. de copilu, 50 cr. pe luna bani de scola; de acesti 50 cr. se scutescu copii seraci. Scopulu acestoru asilurü de copii este maghiarisarea.

Balulu romanu din Viena ocupa de aproape douã decenii locul seu intre balurile de elita ale resedintei imperiale. Acesta intreprindere si-a propusu dela inceputu a aduna unu capitalu, cu care se potã pe de o parte veni in ajutorulu studentiloru romanu lipsiti de mijloce, iar pe de alta se sustina societatea de studenti, „Romania-Junã“, care intruneste la unu locu pe studenti romanu veniti la Viena din diverse regiuni, ii pune in relatii reciproce si se ingrijesce de cultura lorü. Acestei misiuni indoite a corõspunsu pe deplinu balulu romanu. Din venitulü seu s'au sustinutu cu burse, taxe de studii si de examene, locuinte, carti si alte obiecte de studiu cãteva sute de studenti romanu; iar societatea „Romania-Junã“ are unu capitalu neatacabilu de aproape 13,000 fiorini, biblioteca sa, localulu seu de intrunire, etc. In anulü acesta se va da balulu romanu la 9/21 Februarie in „Musikvereinsaal“ sub augustulu protectoratulu alu A. S. I. Archiducele Reiner si sub distinsulu patronatulu alu stimatorulu domne: Contesa Maria Bouda, Barona Elisabetha de Vaux, Barona Antonia Drasche de Wartimberg, Maria Dumba, Maria de Dunajewsky, Therese Kanitz, Contesa Anastasia Kielmansegg, Clarisse de Lindheim-Vivenot, Olga Maurojeny, Coelestine de Oppolzer, Constance Romalo, Aurelia de Trapsia-Kron, Barona Catinca Vassilco. Succesulu acestui balu se datoresce in mare parte concursulu binevoitoru cu care au sprijinitu Romanii din tote terile intreprinderea studentiloru. Presedinte de onore alu comitetului balului este Alex. baronu Vassilco, membru senatului etc. etc., presedintele comitetului Dr. St. N. Ciurcu, vicepres. st. jur. Gh. baronu Vassilco si st. jur. I. Mavrocordato, cassieru Drd. med. Gh. Teranu, secretari st. m. I. Papanicolu, st. m. I. Teranu, st. jur. I. baronu Starcea si st. agron. Th. cav. de Flondor, controloru st. jur. N. cav. de Popovici. S'au deschisu si colecte.

In cercurile guvernamentale se vorbesce si se sustine cu positvitate, ca ministrulu justitiei Teodoru Pauler va trece in pensiune si va fi numitu membru in camera magnatiloru. Urmasulu lui ar fi deputatulu Teleszky.

D-sora Elena Florianu, fiica unicului presedinte romanu de tribunalu ce se mai afli in statulu ungeru, a seceratü din nou entusiastu aplause, ca eleva a conservatorului, la concertulu datu in 3 Februaru n. c. de catre elevii de frunte ai conservatorului din Pesta. Putemü

dice ca a avutü unu succesu deseverstitu, cãci insusi directorulu conservatorului s'a exprimatü: „Bravo! ai executatu cum am voitü eu se esecuti.“ E de notatu ca „Rapsodia“ de Liszt, ce a esecutatü o pe pianu tenera artistã, este una din cele mai grele compositiuni de concertu. Aplausele frenetice si nenumeratele rechiamari din partea publiculu, artistiloru si profesoriloru suntü o dovada, ca d-sora Florianu va deveni o celebra artistã. Onore tinerei Romãnce, pe care o admira si cei ce nu ne iubescu. La concertu au luatü parte dintre Romanii d-na Dunca Schiau, br. Poppu, familia Florianu si celü ce ne scrie. Der ceilalti Romanu, cari se afli in Pesta, unde au fostu?

Precum suntemü informați, studentulu eliminatü din gimnasiulu ungurescu de aci, care a fostu dusu la politiã intr'unu modu straniu si ne mai pomenitu, din cauza incãerarii nascute intre elu si vr'o doi profesori, nu e celü ce a furatü, ci celü despre care se banuesce ca a spartu ferestrele, cu numele George Bokor din Sécuime. Regretabilulu conflictu s'a nascutu din causã ca unulu dintre profesori l'a palmuitu din pricina unorü espresioni, ce le-a intrebuintatü eliminatulu la depãrtarea sa. Afliamü ca totã afacerea se afli acum in mana tribunalului corectiionalu unde se va lamuri.

Banchetulu Unirei, datu in sala Orfeu din initiativa Societatei „Carpati“ in amintirea zilei de 24 Ianuaru 1859, a avutü celü mai mare succesu la care ne-amü fi pututu astepta in aceste timpuri de apatie generalã dice Națiunea. Erau adunati aproape 100 de meseni, sub presedinta unui fostu membru alu adunãrei electieve a Terii-Romãnesti, care in memorabiliã zi de 24 Ianuaru 1859, alegendü de domu alu Terii-Romãnesci pe alesulu Moldovei, a indeplinitu multu dorita unire. Printre asistenti pe langã membrii societãtii „Carpati“, cari formau aproape jumtatea celoru intruniti, se vedeu d-nii Misailu si P. Grãdîşteanu: d-nii deputati I. Poenaru-Bordea, V. Maniu, V. Iepurescu, G. Pallade, I. G. Rãdulescu, Ios. Oroveanu, Dem. Aug. Laurianu, reprezentanti diareloru „Romãnul“, „Romãnia“, „l'Indépendance roumaine“, „Telegrafulu“, „Epoca“, „Romãnia Libera“ si „Națiunea“ (tote diarele fusesera invitate la serbare si li se rezervasera locuri), profesori, comerciantu etc. Numerose telegramme au fostu primite. Seria toasturiloru s'a inceputu prin unulu ridicatü de d. V. Maniu pentru MM. LL. Regele si Regina. Apoi au vorbitu mai multu dintre asistenti, intre cari d-nii Misailu, I. G. Rãdulescu, I. G. Bibicescu, Iepurescu, C. C. Dobrescu, Laurianu, Pallade, etc. D. Al. Şonţu a cititü o frumoşã poesie de ocaziune. Banchetulu s'a sfrisitu in cea mai perfecta ordine aproape de miezulü noptii.

Se facu pregãtiru pentru unu mare congresu germanu ce se va tine in Berlinu in luna lui Septemvre a. c. La acestu congresu voru fi reprezentati Germanii din tote partile locuite de ei spre a se sfatui asupra intereselorü comune morale si economice ale poporului germanu. Dupã cum spune „Ellenzék“, si Sasii dela noi se pregãtescu pentru a asista la acestu congresu.

Luãmü din anuarulu districtului bisericescu reformatu (calvinu) alu Ardealului pe 1886 urmatoarele date: numarulü sufletelorü e de 341,487 (toți Maghiari), copii cari cerceteszã scola 33,191, preoti 511 (99 parochii neocupate), invetatoru 688, numarulü sufletelorü a crescutu cu 5062. Districtulu bisericescu intretine 7 scole supe-

FOILETONU.

Doine poporale,
unu buchetü de trandafirü culesü de langã cetatea strã-mozulu Petru Rareşu.
(dedicatã gentilei d-sore M-a, S-a, D-ã.)

1. Turtureauã-i turturea.
Turtureauã-i turturea
Mãndrã mãndrulena mea,
Care më iubescu cu ea
De cândü o am potutu vedea;
De-ar' fi ceriulu de hãrtia
Nu-i clericusu, ca se scrie
Binele din holteie:
Susu-i ceriu de pãmëntü
Fete ca densa nu suntü
Cu trupu de rosmarinu
Cu gura de beutu vinu,
Cu trupu de cãrajele*)
Cu gura de beutu here.

2. Mãndrã mãndrulena mea.
Mãndrã mãndrulena mea
Dela noi panã la voi
Este o dãmã şi-unu noroiu
Şi-unu pãriu cu apă rece

*) Unu felitü de florü.

Dare-ar' D-şeu se sece
Se remãie numa mola
Cum am remasü io cu doru,
Se remãie numa prundu
Cum am remasü io cu gându.

3. Bãde bãdişorulü meu.
Bãde bãdişorulü meu,
Cãtu o fostu vëra de mare
N'ai facutu p'aci primblare
Şi totu dicit, cã mi-i luare.
Cãndü a fi la primavëra
Pôte cã mi-i uita ërã.
— Draga mea flóre violã
Floresce pe sema mãã
Cã io bine te-oiü tienë:
Dia-n ritü cu rourele,
Nóptea la mãndrele mele;
Dia-n ritü cu rouriã
Nóptea la mãndra-n cosiã.
Hai darã se-ne iubimü
S' apoi se-ne poreclimü,
Ea io mãndrã cum ti-oiü dice?
Da ti-oiü dice: ochişea
Draga mea ibovnicea,
— Da io bade cum ti-oiü dice?
Da ti-oiü dice; ochişelü
Dragu meu ibovnicelü.

4. Mëi țigane difla ta.
Mëi țigane difla ta
Vine sãra nu potü sta,

Vine sãra se më culcü
Io-mi punü penã si më ducü.
Maica më strigã-'napoi
Io më ducü mãndrã la voi.
Mãndrã mãndrulena mea
Io sãra plecai la voi,
Cu corla
Cu smochina.
Fost-a sãra 'ntunecosã
Nimerii la altã casã:
La mãndra cea mai frumoşã.
Şi la buze suptirele,
Suptirele ca struna
Cãndü bãdiþa le sugea
Numa vinü ii trebueã. (Va urma.)

Strigãturü poporale din Sãlagiu
adunate de I. P. Lazarü.
(Fine.)
Tu mãndruþã de departe,
Trãmite-mi pe postã carte;
De trãescü, se te horescü,
De-ai muritü — se te jãlescü.
*
*
Vai bãdiþa dorü ti-a fi
N'am pe cine-þi porunci,

Fãr' pe lunã —
Voiã bunã;
Şi pre stele —
Dorü si jele,
Ër pre vëntü —
Cãte-unu cuvëntü.
*
*
De popa si de birëu
Nime nu vorbesce rëu;
Ear' de min', — sãracü de mine —
Nime nu vorbesce bine.
*
*
Bãdişoru depãrtişoru,
Nu-mi trãmite atãta dorü
Pre pãrau si pre isvorü.
Trimete-mi mai puþintelü, —
Vinã bade tu cu elü;
Vinã bade cândü gãndescü,
N'astepta se te dorescü.
*
*
Bade, dorulü dela tine,
Preste multe dealuri vine
Şi nu-lü pôte opri nime;
Nici țiganu cu cetera,
Nici Romãnu cu fluera —
Numai eu cu ... inima.

riore: in Aiud, Betlenu, in Clusiu, Tergu-Muresului, Odeshul secesc, Zilau, Orastia si Seps St. Georgi. Miinii intretine in 6 locuri: in Bucuresci (5-6000 suflete, 2 preoti, 400 scolari, 2 invetatori), in Pitesti (173 suflete, 1 preot, 25 scolari), in Ploesti (192 suflete, 1 preot-invetator), in Galati (1000 suflete, 1 preot-invetator, 207 scolari), in Braila (192 suflete, 1 invetator, 43 scolari), in Sascutu (31 suflete, 1 invetator, 7 scolari).

Bugetul cultelor si instructiunii.

In sedinta dela 4 Februaru n. a camerei deputilor din Pesta s'a luat in discutere bugetul ministrii de culte si instructiune.

Raportorul D-r. Alexandru Orszagh: In comparatia cu bugetul anului trecut, proiectul arata o sporire de 242,000 fl., cari se impartu mai la tote titlurile resortului instructiunii, si este o urmare a dezvoltarii institutiilor noastre de instructiune, ceea ce e cu atat mai imbucuratoru, cu catu acesta dezvoltare a instructiunii insemna intarirea „ideii de stat”. S'ar putu cheltui mai multu, der trebuie se tinemu sema de situatiunea financiara a tarii si se amanamu alte sporiri in cheltueli pentru timpuri mai bune. In proiect se afla cheltuelile pentru doue institutiuni noue: cursulu de pictura pentru femei si scolele superioare de fete ale statului, ce se voru infiinta in provincia. Se recomanda bugetulu spre primire.

Georg Szathmary dice, ca in istoria culturii Ungariei cei 15 ani din urma au o insemnata epocala, natiunea maghiara pote fi mandra de lucrarea ei culturala si ministrulu merita recunoscinta. Dintre 16,000 de scole au 49 procente exclusiv limbă maghiara ca limbă de instructiune; 50 1/2 procente dintre copii, cari cerceza scola au limbă maternă cea maghiara; dintre 23,000 invetatori 82 1/2 procente sci limbă maghiara; dintre 70 preparandii au 78 1/4 procente limbă de instructiune cea maghiara; 70 procente dintre tote scolele medii au limbă de instructiune cea maghiara; 71 1/2 procente dintre scolarii dela scolele medii sci limbă maghiara; 93 1/2 procente dintre profesorii ordinari ai scolelor medii suntu Unguri; 59 procente dintre ascultatorii dela cele 52 scole inalte teologice si 5, 8 procente dintre profesorii acestor institutii au limbă maternă cea maghiara; 91 procente dintre ascultatorii celor 13 academii de dreptu au limbă maternă cea maghiara. La universitati raportulu e si mai favorabilu. Prin urmare Bela Grünwald n'are se fia ingrijatu, caci aceste date ii contradicu acuzarile sale cunoscute. In Ardealu in 1870 au invetatu 48 procente dintre gimnastiilor romani si 15 procente dintre gimnastiilor germani in scole medii curatu unguresc. Acestu raportu a suferitu in 10 ani numai o mica schimbare. Peste 50 de scole populare de stat suntu, in care limbă de instructiune nu este exclusiv cea maghiara; scole comunale subventionate de stat, in care limbă de instructiune nu este exclusiv cea maghiara, suntu sute. Oratorul aduce date statistice in privinta presei. In anul 1870 erau 51 ziare si foi periodice germane adi suntu 160; ziare slave erau 18, adi suntu 51; ziare romane erau 6, adi suntu 27. Deca ar fi intemeiatu acuzatiunea, ca nemulu unguresc impedece pe celelalte nemuri in dezvoltarea lor culturala, cum s'a afirmatu nu de multu intr'o carte, atunci ar trebui se se observe acestu influinta impeditoare si in presa. Pe cand in 1869 cercetau scola 50 procente dintre toti copii obligati, s'a ridicatu acestu raportu la 79 procente, asa ca adi cercetazu scola cu 648,000 copii obligati, numarul invetatorilor s'a suitu dela 17,000 la 23,000; cheltuelile pentru instructiunea populara dela 2 milioane la 13 milioane. Durere, ca totu mai suntu 200,000 copii unguri, cari nu cercetazu scola. In 305 comune din tara nu e nici o scola. Asiluri de copii suntu 364, dintre care statulu intretine numai septe. Ce privese scolele populare ale statului, trebuie se se alega bine locurile in care se infiintazu aceste scole, dupa cum ceru interesele politice, culturale, der cu deosebire cele nationale, si anume se se infiinteze acolo, unde Ungurii suntu in minoritate, der in numar insemnatu. In comitatulu Bereg d. e. unde suntu cele mai multe scole de stat suntu mai multu in locuri unde nu e nici un Unguru. Intre cele 12,000 comune ale Ungariei suntu 5000 cu minoritati unguresc. Din punctulu de vedere alu educatiunii patriotice, oratorul recomanda introducerea internatelor la tote scolele medii. Elu voteza bugetulu.

Daniel Iranyi dice, ca mari lupte au purtat Ungurii ca se aduca la vietă marele isbende liberale; der cu atat mai tristă e decădinta, ce se constata in Ungaria in timpul mai nou pe acestu taramu. Elu e pentru introducerea completei libertati religioare. Der reactiunea ce se 'ntinde nu vrea se scie de acesta. Acesta reactiune nega principiile anului 1848. Autonomia catolicilor nu se aduce la vietă. Acesta reactiune e o urmare a atitudinii cercurilor datatoare de mesura; este o reactiune aristocratica. Injustitiile continue ale dreptu-

riloru poporulu, precum detragerea dreptulu de alegere la sote de mi, prelungirea mandatulu la cinci ani, nimicirea autonomiei comitatelor celu mai nou atentatu in contra independintii judecătorese, tote acestea dovescu, ca o reactiune absolutista se nutrease in sinulu guvernulu. E unu norocu, ca in 1848 s'a desfiintatu iobagia si s'a introdusu libertatea presei si indatorirea generala de dare, si ca in 1868 s'a desfiintatu pedepsa batatii, caci altfelu inzadaru s'ar cere aceste reforme, ca si libertatea religiunii, casatoria civila si votarea secretă Guvernulu cultivă acestu reactiune numai ca se si pastreze puterea. (Csanady: reneagismulu.) Oratorul recomanda propunerea: „Guvernulu se avisaza, se presinte unu proiectu de lege asupra libertati religioare.” (Aprobări in stinga estrema.)

Gabriel Latinovich lauda isbendile culturale si pe ministrulu Trefortu. Ce privese libertatea religiunii, guvernulu a doveditu tactu politicu si cautu se impedece frecarile religioase si se apere tara de relele ce aru resulta de aci, precum s'a doveditu la tractarile asupra legii scolelor medii; elu spera ca guvernulu si in viitoru va face acesta. Oratorul e in contra autonomiei bisericii catolice. E unu reu insa ca scade religiozitatea in poporu. Elu voteza bugetulu. (Va urma.)

Afaceri de meserii.

Braşov, 24 Ianuaru v.

Adunarea generala a Asociatiunii pentru sprijinirea invetateilor si Sodalilor romani meseriaşi s'a tinutu Dumineca in 19 (31) Ian. a. c. Cu placere anuntam de astadata, ca interesulu a fostu forte viu si publiculu romanu din tote clasele societati a participatu in numaru mare la acesta adunare. Ca de obicei adunarea generala s'a deschisu prin domnul preşedinte B. Baiulescu cu unu cuventu forte bine semtitu, in care a desfasuratu tema destulu de serioasa a formarii clasei de meseriaşi romani si a perfectionarii lor amesuratulu timpulu presentu. In fine a declarat adunarea generala de deschisa.

A urmatu raportulu comitetulu celutu de D-lu notarū Dr. Ioanū Bozocanu. Amu auditu din raportu numarul sedintelor si cestiunilor pertractate; amu auditu cu placere, ca numarul diferitelor invetatei dela meserii se urca pana la 150. Unu punctu principalu a fostu ingrijirea comitetulu de instructiunea invetateilor cu privire la cari, cu durere arata, ca au fostu opriti de ministeriu d'a mai cerceta scola gremiulu romanu si silitu a se inscrie seu la scola comunală seu la scola de stat de aici.

S'a relatatu pe urma despre staruintele Comitetulu de a imbraca copii lipsiti de imbracaminte in timp de era. Apelulu facutu pentru acestu scopu prin „Gazeta Transilvaniei” a fostu primitu caldurosu cu atat mai multu, ca unu orecare generosu contribuentu cu inimă nobila romanescă a raspunsu cu suma de 1220 fl. v. a., alti trei membrii cu cate o sută florini si alti cu sume mai mici.

In privinta sodalilor amu auditu ca suntu in Braşov 80, cari tormeza intre ei o societate de lectură si cantari.

Acesta societate la doua productiuni a avut unu castig curatu de 24 fl. v. Au fostu ajutati sodali a merge in streinatate spre a se perfectiona, er trei inşi au fostu ajutati de a deveni maestrii.

Comitetulu arata, ca maestrii, pe langa tota lipsa ce o au, nu s'au pututu ajutama, desi — pana ce si densii voru fi imbratisati mai caldurosu de publiculu romanu afla de neincungiurata trebuinta acesta ajutorare.

Ajutore a primitu Asociatiunea in stipendii dela societatea „Transilvania”; 200 fl. v. a. dela biserica Sf. Nicolae din Braşov si 50 fl. v. a. dela alte persoane. Prin acestea s'a mai inlesnit intretinerea elevilor la meserii.

S'a alesu o comisiune pentru inscrierea membrilor noi. Se pune la ordine raportulu comisiunii alese de adunarea generala pentru propunerile comitetulu, si censurarea socotelor. După ce comisiunea modifica propunerile comitetulu, si după ce aceste fură desbatute cu seriozitate din partea membrilor, adunarea generala voteza urmatoarele:

1) A se aduce multamita d-lui anonim si numitelor corporatiuni, cari au sprijinitu Asociatiunea, trimindu-li-se si raportulu comitetulu. 2) D-lu casaru se trimite de mai multe ori peste anu la membrii pentru incassarea taxelor, prescrie a se solvi in doue rate. 3) Cambiele se se tiparesca cu firma asociatiunii si se fia uniformu scrise. 4) A se crea patru ajutore a 50 fl. v. a. pentru sodalii, cari voru a deveni maestri. 5) Se se de imprumuturi din fondulu asociatiunii maestrilor romani cu 6% si nu cu 8% ca pana acum. 6) Se se voteze unu ajutoru de 100 fl. v. a. pentru redactarea unei foi menita pentru perfectionarea maestrilor romani si pentru a-i tine in curentu cu totu ce e in interesulu lor.

Cetindu-se raportulu casarului, comisiunea aflandu socotelele corecti purtate, se propune si se primesce a se da absolutu d-lui casaru V. L. Popoviciu.

Unu punctu forte interesantu, care a datu ansa la o discutere vie, a fostu referada comisiunii alese de adunarea generala din anul trecut, pentru a veni cu o propunere de imbunatate materiala si inlesnirea maestrilor romani. Acesta propunere — tiparita — a privitu crearea unei bancei pentru meseriaşi romani, de unde maestrii si-ar pute lua sume mai mici mai usor, pentru procurarea materialulu necesaru, si ar pute primi anticipatiuni (avansuri) depuindu manufacturile lor, ca penne. — Vorbindu-se pentru si contra de catra mai multi membri, s'a primitu unanim si cu placere ideea unei asemenea bancei pentru meseriaşi romani, der s'a trecut la ordinea zilei peste acesta propunere, lasandu grija pentru executarea ei initiativei private de sine statatoare a fondatorilor respectiv.

Urmeza la ordinea zilei raportulu comisiunii pentru inscrierea membrilor, care arata, ca s'au inscristu mai multi membri. Se voteza bugetulu si se alege o comisiune pentru verificarea protocolulu si censurarea socotelilor din anul curentu. In urma comisiunea, din considerare ca, deorece preşedintele si comitetulu s'au silitu pana se face ca chiar si literale din statute se vieze, — propune si adunarea generala primesce a se exprima multamita si recunoscinta preşedintelui si comitetulu pentru zelulu, lucrarea si dezvoltarea deosebita din anul 1885. In fine, preşedintele multamindu caldurosu d-lor membri pentru participarea numerosa si lucrarea cu atata interesu, declara sedinta de inchisa.

Astfelu vedemu cu bucurie, ca interesulu pentru latirea si inaintarea meseriilor intre noi a inceputu deja a-si lua unu aventu din anu in anu mai mare si putem fi siguri, ca pe acesta cale vomu ajunge cu timpul departe. Y.

DIVERSE.

Draculu in Muresu-Ludoşu. — In casa sermanului Jidovu Solomon Lazar din Muresu-Ludoşu petrece de presentu unu dracu. Omenii ingroziti isi istorisescu unu altora lucruri ingrozitoare si suntu convinşi, ca aci nu e lucru curatu. Unu corespondentu alu „Pesti Naplo” comunica, ca a visitatu casa, pe care draculu si-a alesu de ocuinta. In casa lui Lazar domnesce cea mai mare neoranduiala; pe masa suntu cateva vase, ce se potu sparge, asestate acolo pentru draculu, pentru ca se nu sparga altceva. Ochiurile de ferestri suntu tote sparte, tenciuiala de pe pareti a cadutu tota si oglinda e sparta. Imprejurul mesi statura dela 1 ora pana la 4 ore p. m. judele localu, unu omu inteligentu, conducatorul gendarmilor cu doi gendarmi si afara de acestia mai erau de fata o multime de barbati curagiosi, cari abia mai incapeau in odaia cea mica. Gazdaja, nora si fiica cu espreiunea celei mai mari groze pe feţele lor istorisescu, gesticulandu cu focu, faptele rele de pana acum ale dracului. In ziua mare, ar fi saritu o strachina in susu, si a spartu oglinda; o ola mare umpluta cu apa s'a rostogolitu in tinda, in mai multe rënduri s'ar fi deschistu ferestrele si lada deodata a crepatu. Lucrurile acestea le-au vedutu mai multi omeni, cari aru fi gata se si jure. Destulu ca, in totu timpul catu au fostu de fata susu amintitii domni, nu s'a intemplatu nimica; pote ca-i va succede autoritati de a afla pe faptuitorulu acestei proste glume.

* *

Panglicele de coronă schimbate. — Unulu dintre cei mai iubiti cantareti la opera curtii — asa istorisescu „N. Fr. Pr.” — pe care mai cu sema damele ilu adorazu deosebitu, a ajunsu zilele acestea prin o intemulare caracteristica, a i se face omagii publice. Unu servitoru dela opera primi o epistola scrisa de mana femeiasca, in care se afla si unu florinu si in care i se poruncia, ca la proxima representatiune se intre intr'o loge la o ora hotarita, se ia de acolo o coronă si se predea cantaretulu pe scena acestu semn de adorare. La ora precisa se afla servitorulu in loge, fata in fata cu posesorii ei iubitori de arta, der aci i s'a spusu, ca pote s'a situ, caci n'au de trimesu corone. Servitorulu pleca de aci, scuturandu din capu si tainiculu florinu si apesa sufletulu. Der omulu nostru se linişti mai tarziu, cand auqi deslegarea vesela a enigmei. Coronă a fostu predata in loge, der cand privira la tiparitura panglicelor, cetira urmatoarele cuvinte infricosate: „Neuitatului — odihnesce in pace!” In graba cea mare, se schimbata in floraria panglicele, si asa cantaretulu trebui in aceea sera se merga neincoronatu acasa. Cine scie, pe ce cosciug — pote pe alu unui zugravu — straluciau in aceeaşi qi panglicele cu cuvintele: „Neintrecutul artistu — O adoratoru!”

Editoru: Iacobu Muresianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Anrel Muresianu.

Cursul la bursa de Viena

din 6 Februarie st. n. 1886

Rentă de aur 4%	101.45	Bonuri croato-slavone	102.75
Rentă de hârtie 5%	93.60	Despăgubire p. dijma de vină ung.	97.75
Imprumutul căilor ferate ungare	152.25	Imprumutul cu premiu ung.	118.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	99.30	Losurile pentru regularizarea Tisei și Segedinului	123.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	126.75	Renta de hârtie austriacă	84.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	113.—	Renta de arg. austr.	84.45
Bonuri rurale ungare	104.50	Renta de aur austr.	112.70
Bonuri cu cl. de sortare	104.50	Losurile din 1860	140.—
Bonuri rurale Banat-Timșă	104.—	Acțiunile băncii austro-ungare	871.—
Bonuri cu cl. de sortare	103.75	Act. băncii de credit ung.	305.75
Bonuri rurale transilvane	104.—	Act. băncii de credit austr.	298.90
		Argintul — Galbin	—
		impărătesc	5.98
		Napoleon-d'ori	10.03
		Mărci 100 imp. germ.	62.95
		Londra 10 Livres sterline	126.50

Bursa de Buenos Aires

Cota oficială dela 26 Ianuarie, st. v. 1886.

	Cump.	vend.
Renta română (5%)	89 1/2	90 1/2
Renta rom. amort. (5%)	93 1/2	94
convert. (6%)	86 1/2	87
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	30	32
Credit fonc. rural (7%)	101 1/2	102 1/2
" " (5%)	84 1/2	85
" " urban (7%)	96 1/2	97 1/2
" " (6%)	90	91
" " (5%)	81 1/2	82
Banca națională a României	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	16%	16 1/2
Bancnote austriace contra aur.	2.07	2.03

Cursul pieței Brașov

din 8 Februarie st. n. 1886.

	Cump.	Vend.
Bancnote românești	8.58	8.64
Argint românesc	8.50	8.55
Napoleon-d'ori	9.98	10.03
Lire turcești	11.22	11.32
Imperial	10.20	10.30
Galbeni	5.88	5.94
Serisurile fonc. Albina	100.—	101.—
Ruble Rusești	122 1/2	123 3/4
Discontul	7—10 % pe an.	

Aprópe de gara Brașov se află de dată cu chirie

Unu ferestru cu abur,

SISTEMULŢ TOPHAM CU 14 PÁNZE.

Totú acolo se mai află unu magazin,

Pivniță și terenú liberú

în cari se primescú totú felulú de mărfuri, pe cari la casú de lipsă, se vorú da și împrumuturi.

Condițiunile se se întrebe la „Albina“ institutú de creditú și de economii, *filiala Brașov.*

3-8 J. D.

Unu învățacelú

(ucenicú)

cu bună conduită și cu cunoscínțele scolare usitate se caută pentru prăvălia de băcănii a subscrisulú. Condițiunile se comunică reflectanților prin scrisóre.

Eugen Greu,
Comerciantu în Oreștiá.

1-3

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6.
Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repețiri se acórdă următoarele rabate:

Pentru repețiri de 3—4 ori	10%
" " " 5—8 "	15%
" " " 9—11 "	20%
" " " 12—15 "	30%
" " " 16—20 "	40%
Dela 20 de repețiri în susú	50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se facú învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai susú.

Anunțămú acelorú onorați cetitori, cari vorú binevoii a se aboná la fóia nóstră de aici încolo, că avemú încă în rezervă numerú dela începutulú anului 1885 prin urmare potú se aibă colecțiunea completă

6-20

CANCELARIA NEGRUTIU

in Gherla.-Szamosujvár

deschide abonamentú pe anulú 1886 la:

„AMICULŢ FAMILIEI.“ Revistă beletristică și enciclopedică-literară — cu ilustrațiuni. Va eși în 1-a și 16-a și a unei în numer-câte 2—3 cóle; și va publica poesii, romanuri, novele, schițe, piese teatrale, studii sociali, articlii științifici, amei nunte de instrucțiune și distracțiune ș. a. Prețulú de abonamentú pe anulú întregú e 4 fl. — pentru România 10 franci — l. n. plătibil și în bilete de bancă și în timbre postalí.

„PREOTULŢ ROMANŢ.“ Revistă bisericescă, scolastică și literară. Va eși în broșuri lunare câte de 2 3/4 — 3 1/4 cóle; și va publica articlii din sfera tuturorú științelorú teologice și între acestia mulțime de predice pe dumineci, serbători și diverse oca-siuni. — mai departe studii pedagogice-didactice și științifice-literari. — Prețulú de abonamentú pe anulú întregú e 4 fl. — pentru Ro-mânia 10 franci — lei noi, plătibili și în bilete de bancă și în timbre postalí.

Abonații vorú primi unele premii de valóre și și vorú puté procura cu prețuri fórté reduse tóte opurile din edițiunea nóstră.

COLECTANȚII PRIMESCU GRATIS TOT AL PATRILEA ESEMPLARIU.

Totú acolo au apărutú și se află de vëndare:

Biblioteca Săteanului Român. Cartea I. II. III. IV. cuprindú materii fórté interesante și amuzante. Prețulú la tóte patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr. Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii fórté interesante și amuzante. Prețulú 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume în 8|XII. 1884, în limba maghiară și în 25|II. 1885 în limba italiană prin Vincentiu Nicora prof. gimnas. — Cu portretulú M. S. Regina României. Prețulú 15 cr.

Collecta de Recepte din economiá, industriá, comerțiu și chemiá, pentru economi, industriași și comercianți. Prețulú 50 cr.

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețulú 30 cr. Renascerea limbei românesci în vorbire și scriere invederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silasi. Broșura I. II. Prețulú fiecăreia e 40 cr. — Ambele împreună 70 cr. Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unú vo-lumú de 192 pagine cuprinde, 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulú redusú (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediá în 5 acte după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulú 30 cr. Ifigenia în Tau-ria. Tragediá în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulú 30 cr. Branda séu Nunta fatală. Schițe din emigrarea lui Dragoșiu. Novelă istorică națională. Prețulú 20 cr. Elú trebuie sé se însóre. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețulú 25 cr. Hermanú și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantinú Morariu. Prețulú 50 cr.

Economia pentru scótele popor. de T. Rosiu. Ed. II. Prețulú 30 cr. Petulantulú. Comediá în 5 acte, după August Kotzebue tradusă de Ioanú St. Șuluțiu. Prețulú 30 cr. Nu mé uita. Colecțiune de versuri funebrale, urmate de iertațiuni, epitafia ș. a. Prețulú 50 cr. Tesaurulú dela Petrósá séu Cloșca cu puii ei de aurú. Studii archeologicú de Dionisiu O. Olinescu. Prețulú 20 cr.

Indreptar teoretic și practic pentru învățaméntulú intuitivú în folosulú elevilorú normali (preparandiali), a învățato-rilorú și a altorú bărbați de scólá, de V. Gr. Borgovanu, prof. preparandialú. Prețulú 1 fl. 70 cr.

Miculú mǎrgáritarú sufletescú. Cárticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumosú ilustrată pentru pruncii scolarí de ambe sexele. Cu aprobarea jurisdicțiunei sup. bisericesci. Prețulú unui esempl. broșuratú e 15 cr., — legatú 22 cr., legatú în pânză 26 cr. — 50 de esempl. broșurate costau 6 fl., — legate 9 fl., legate în pânză 12 fl. — 100 esempl. broșurate 10 fl. — legate 17 fl. legate în pânză 22 fl. Cárticică de Rugăciuni și Cântări pentru pruncii scolarí de ambe sexele. Cu mai multe icóne frumoșe. Prețulú unui esemplarú trimisú franco e 10 cr., 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esemplare 5 fl. v. a.

Visulú prea santei vergure Maria a Născătoarei de Dumneđeu urmatú de mai multe Rugăciuni frumoșe. Cu mai multe icóne fru-móșe. Prețulú unui esemplarú trimisú franco e 10 cr. 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esemplare 5 fl. v. a.

Manualú de Gramatica limbei române pentru scótele poporali în trei cursuri de Maximú Popú profesorú la gimnasiulú din Năséudú. Prețulú 30 cr.